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IZVLEČEK
Starodavni in prvobitni bukovi gozdovi na Unescovem seznamu svetovne dediščine predstavljajo najkompleksnejše serijsko in 
transnacionalno območje, ki obsega 93 enot v 51 zavarovanih območjih v 18 evropskih državah. Zaščita temelji na ohranjenih 
ekoloških in bioloških procesih, povezanih z razvojem ekosistemov, kot so sukcesija, dolgoročna dinamika in referenčna 
stanja gozdov brez človekovega vpliva. Upravljanje zahteva usklajeno sodelovanje držav pogodbenic s skupnimi cilji varstva, 
raziskovanja ter trajnostnega upravljanja dediščine. V Sloveniji sta vključeni enoti Krokar in Snežnik.

Ključne besede: UNESCO, svetovna naravna dediščina, bukov gozdov, ekološki proces, zaščiteno območje, 
transnacionalno upravljanje

ABSTRACT
Ancient and Primeval Beech Forests of the Carpathians and Other Regions of Europe
Moj predlog: The Ancient and Primeval Beech Forests inscribed on the UNESCO World Heritage List constitute the most 
complex serial and transnational property, comprising 93 components within 51 protected areas across 18 European 
countries. Their protection is founded on significant ecological and biological processes associated with ecosystem 
development, including succession, long-term ecological dynamics, and reference state of forests undisturbed by human 
influence. Effective management requires coordinated cooperation among the States Parties, with shared objectives 
focused on conservation, research, and the sustainable management of this heritage. In Slovenia, the Krokar and Snežnik 
components are included.

Key words: UNESCO, World natural heritage, beech forest, ecological process, protected area, transnational management
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I deja o svetovni dediščini se je začela v petdesetih letih 20. stoletja z med-
narodno kampanjo za reševanje templjev Abu Simbel v Egiptu. Ti starodav-
ni spomeniki so bili ogroženi zaradi gradnje Asuanskega visokega jezu na 

Nilu. Na prošnjo Egipta in Sudana je Unesco z državami članicami zbral potreb-
na sredstva in templje preselil na višjo lokacijo, nad gladino vode v jezu, s čimer so 
preprečili njihovo uničenje. Uspešnost akcije je pokazala moč sodelovanja med-
narodne skupnosti (UNESCO 2022).

Z namenom ohranjanja svetovne dediščine je Unesco leta 1972 ustanovil Kon-
vencijo o svetovni dediščini, ki je stopila v veljavo leta 1975. Konvencija o sve-
tovni dediščini je najpomembnejši mednarodni sporazum za zaščito kulturne in 
naravne dediščine svetovnega pomena. Prva območja svetovne dediščine so bila 
na Unescov seznam vpisana leta 1978. Leta 2025 seznam vključuje 1248 obmo-
čij dediščinskih enot, od tega 972 območij kulturne, 235 območij naravne in 
41 območij mešane dediščine. 51 območij je transnacionalnih, lociranih v več 
državah (UNESCO 2025a).

Med transnacionalne je od leta 2007 vpisano tudi območje svetovne dediščine Sta-
rodavni in prvobitni bukovi gozdovi Karpatov in drugih delov Evrope (v nadalje-
vanju Svetovna dediščina bukovih gozdov) (Nomination Dossier 2007), ki sedaj 
obsega 93 enot v 18. državah (Minor Modifications to the Boundaries ... 2022) 
in je po številu vključenih držav najkompleksnejše območje svetovne dediščine 
(UNESCO 2025a). Vsaka izmed 93 enot serijskega transnacionalnega območja 
bukovih gozdov s svojimi atributi ključno prispeva k njegovi izjemni univerzalni 
vrednosti. Vsaka enota je pod strogo zaščitenim režimom upravljanja in dodatno 
obdana z varovalnim pasom, katerega režim upravljanja je opredeljen v smernicah 
za upravljanje varovalnega pasu in njegovo zoniranje (Kirchmeir in sodelavci 2023).

Preglednica 1: Seznam vpisanih območij Unescove svetovne dediščine  
po kategorijah (vir: Zakrajšek, 2025, po UNESCO 2025a).

REGIJE
kulturna 
dediščina

naravna 
dediščina

mešana 
dediščina skupaj

delež 
(v %)

države 
pogodbenice 
z vpisanimi 
območji

Latinska 
Amerika 
in Karibi 105 40 8 153* 12,26 28
Evropa in 
Severna 
Amerika 496 72 12 580* 46,47 50
Azija in 
Pacifik 220 73 13 306* 24,52 36
arabski 
svet 88 6 3 97 7,77 18

Afrika 63 44 5 112 8,97 38

SKUPAJ 972 235 41 1248 100 170

* nekatera območja so v dveh regijah, a so všteta le pri eni.
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vključen v seznam Unescove dedišči-
ne leta 2007 (Nomination Dossier 
2007). Območje je bilo torej tran-
snacionalno že od samega začetka. 
Leta 2011 je bil obstoječi vpis prvič 
razširjen, s tem, da je bilo prvotnim 
enotam dodanih pet enot v Nem-
čiji, ime pa je bilo spremenjeno v 
Prvobitni bukovi gozdovi v Karpatih 
in starodavni bukovi gozdovi v Nem-
čiji (angleško Primeval Beech Forests 
of the Carpathians and the Ancient 
Beech Forests of Germany) (Nomina-
tion Dossier 2011). Leta 2017 je bilo 
na območju Evrope identificiranih 
in vpisanih še 63 enot iz 10 držav, 
ime je bilo posodobljeno v še vedno 

nadpomenka pa vključuje tudi sta-
rorasle gozdove. Za razliko od staro-
davnih gozdov človek v prvobitne ni 
posegal. Zanje so značilne prisotnost 
velikih dreves, velika količina odmr-
le lesne biomase in velika biotska 
pestrost. V njih potekajo ekološki 
in biološki procesi brez človekovega 
posredovanja (Nomination Dossier 
2017).

Zgodovina širitev
Prvoten vpis pod imenom Prvobitni 
bukovi gozdovi v Karpatih (angleško 
Primeval Beech Forests of the Car-
pathians) je bil s skupno desetimi 
enotami v Ukrajini in na Slovaškem 

V literaturi najdemo različne izraze, s 
katerimi so opisani gozdovi z različ-
no zgodovino človekovega poseganja 
vanje (Vandekerkhove in sodelavci 
2022). V okviru Svetovne dediščine 
bukovih gozdov se pojem starodavni 
(angleško ancient) uporablja za opis 
staroraslih gozdov, kar je eksplicitno 
pojasnjeno v nominacijskem dosijeju 
druge širitve območja leta 2017. V 
kontekstu bukovih gozdov to pome-
ni, da drevesa v sestoju presegajo sta-
rost od 100 do 120 let, v gozdu pa je 
več kot 20 m3 odmrle lesne biomase 
(Nomination Dossier 2017). Pojem 
prvobitni (angleško primeval) se upo-
rablja sinonimno s pragozdovi, kot 

Slika 1: Zemljevid zgodovine širitev Unescove svetovne dediščine Starodavni in prvobitni bukovi gozdovi Karpatov in drugih 
delov Evrope. Širitve območja: a) vpis na seznam Svetovne dediščine leta 2007; b) stanje po prvi širitvi leta 2011; c) stanje 
po drugi širitvi leta 2017; d) stanje po zadnji širitvi leta 2021 vključno s spremembami meja leta 2023.
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okolij in podnebnih gradientov ter 
genskih bazenov vrst (Nomination 
Dossier 2021).

Svetovno dediščino bukovih goz-
dov sestavljajo primeri starodavnih 
in prvobitnih bukovih gozdov po 
Evropi. Tovrstni gozdovi so v Evropi 
redki, majhni in razdrobljeni (Barre-
do in sodelavci 2021). Zavzemajo le 
približno 0,7 % površine evropskih 
gozdov. Večina je zaščitena, vendar je 
delež strogo zaščitenih po kategoriji 
I Mednarodne zveze za ohranjanje 
narave (International Union for Con-
servation of Nature, IUCN) le 46 %. 
Največji delež prvobitnih gozdov je 
na gorskih in borealnih območjih, ki 
so po Evropi neenakomerno razpo-
rejena (Sabatini in sodelavci 2018). 
Starodavni in prvobitni gozdovi 
so izjemno strukturno kompleksni 
ekosistemi, ki vsebujejo večje koli-
čine odmrle drevesne biomase in 
habitatna drevesa. Ta drevesa nudi-
jo življenjski prostor številnim spe-
cializiranim in pogosto ogroženim 
rastlinskim in živalskim vrstam (Bur-
rascano in sodelavci 2013). Vrste, ki 
so odvisne od odmrlega lesa, velikih 
dreves in kontinuitete gozda, kot so 
mahovi, lišaji, glive in saproksilni 
hrošči, so negativno prizadete zaradi 
upravljanja z gozdovi (Thorn in sode-
lavci 2017). Obenem imajo staro-
davni in prvobitni gozdovi pomemb-
no vlogo pri ponoru in skladiščenju 
ogljika. K skladiščenju večjih količin 
ogljika pripomorejo raznolikost v 
starosti in velikosti dreves, slojevitost 
krošenj ter velika in mrtva drevesa, 
ki ohranjajo ekološko integriteto in 
odpornost (Luyssaert in sodelavci 
2008; Ralhan in sodelavci 2024).

in živali ...« (UNESCO 2025b, 30). 
Območje svetovne dediščine buko-
vih gozdov je izjemen primer tekočih 
ekoloških in bioloških procesov, zlasti 
postglacialne širitve, kolonizacije in 
prilagoditve evropske bukve (Fagus 
sylvatica L.) po Evropi. V svetovnem 
merilu je edinstvena predvsem pre-
vlada bukve v raznolikih razmerah, 
od nižin do gozdne meje, na različnih 
geoloških podlagah. Bukev je v vseh 
teh okoljih izrinila druge drevesne 
vrste in prevladala nad njimi.

Ti gozdovi so edinstvenega in global-
nega pomena za razumevanje evolu-
cijske zgodovine rodu Fagus na severni 
polobli Zemlje, z obsežno razširjeno-
stjo in ekološko prevlado v zmernih 
listnatih gozdovih. Predstavljajo širok 
spekter ekoloških procesov v čistih 
in mešanih sestojih evropske bukve 
v različnih okoljskih razmerah, kar 
omogoča uspevanje različnih tipov 
gozdnih združb.

V obdobju poledenitev v zadnjem 
milijonu let je evropska bukev pre-
živela neugodne podnebne razmere 
v toplejših ledenodobnih zatočiščih 
(refugijah) v južnih delih Evrope 
(Alpe, Karpati, Pireneji, Dinaridi, 
Apenini in deli Makedonije). Lede-
nodobna zatočišča so bila identifici-
rana z uporabo paleoekoloških ana-
liz in tehnik genetskega kodiranja 
(Magri in sodelavci 2006). Sedanja 
razširjenost bukve je živa doku-
mentacija postglacialne kolonizacije 
Evrope po umiku ledenikov pred 
približno 11.000 leti, v procesu, ki 
še vedno poteka. Med širjenjem je 
bukev oblikovala različne tipe rastlin-
skih združb kot odraz raznolikosti 

aktualno Starodavni in prvobitni 
bukovi gozdovi Karpatov in drugih 
delov Evrope (angleško Ancient and 
Primeval Beech Forests of the Car-
pathians and other Regions of Europe) 
(Nomination Dossier 2017). Leta 
2021 je bilo v tretji razširitvi dodanih 
še 15 enot iz šestih držav (Nomina-
tion Dossier 2021), leta 2023 pa so 
bile v manjšem obsegu spremenjene 
meje nekaterih enot. Leta 2025 torej 
območje obsega 93 enot znotraj 51. 
zaščitenih območij v 18. državah 
(Minor Modifications to the Boun-
daries ... 2022).

Geografske značilnosti, 
kriterij (ix)
Unescov Odbor za svetovno dedišči-
no za oceno, ali območje izpolnjuje 
pogoje za izjemno univerzalno vre-
dnost, uporablja 10 kriterijev, ki so 
ključni za vključitev na seznam sve-
tovne dediščine. Kriteriji so oprede-
ljeni v Operativnih smernicah za izva-
janje Konvencije o svetovni dediščini 
(angleško Operational Guidelines for 
the Implementation of the World Heri-
tage Convention, UNESCO 2025b), 
od (i) do (vi) za območja kulturne 
dediščine in od (vii) do (x) za obmo-
čja naravne dediščine. Območje mora 
izpolnjevati vsaj enega od teh krite-
rijev ter obenem izkazovati avtentič-
nost, celovitost ter ustrezno zaščito in 
upravljanje.

Območje svetovne dediščine bukovih 
gozdov je vpisano po kriteriju številka 
devet (ix): »... biti izjemen primer, ki 
predstavlja pomembne tekoče ekološke 
in biološke procese v evoluciji ter razvo-
ju kopenskih, sladkovodnih, obalnih in 
morskih ekosistemov ter združb rastlin 



52  |  GEOGRAFSKI OBZORNIK • 3-4/2025

STARODAVNI IN PRVOBITNI BUKOVI GOZDOVI STARODAVNI IN PRVOBITNI BUKOVI GOZDOVI

zavarovane. Vsaka enota je dodatno 
obdana z varovalnim pasom, katere-
ga minimalna velikost in dovoljene 
aktivnosti upravljanja so oprede-
ljene v smernicah za upravljanje 
varovalnega pasu in njegovo zonira-
nje (Kirchmeir in sodelavci 2023). 
Varovalni pas opravlja tri temeljne 
funkcije:
1.	 varovalno funkcijo blaženja 

robnih vplivov, mikroklime in 
neustreznih gozdarskih praks;

2.	 povezovalno funkcijo ekoloških 
koridorjev in kontinuiteto 
habitatov med posameznimi 
enotami ter širšo pokrajino in

3.	 funkcijo ohranjanja 
pokrajine, z zagotavljanjem 
mezoklimatske stabilnosti.

staroraslih gozdov;
3.	  genetski rezervoar bukve;
4.	 raznolikost bukvi pripadajočih 

gozdnih združb in habitatov 
za veliko raznolikost vrst;

5.	območja, ki v celoti ponazarjajo 
ekološke procese in njihovo 
dolgoročno ekološko vzdržnost;

6.	 reprezentativnost skoraj vseh 
bukovih gozdnih regij in širokega 
spektra okoljskih razmer;

7.	 reprezentativnost vseh 
ledenodobnih zatočišč in 
različnih poti širitve, kot tudi 
različnih genotipov, ki so rezultat 
naravnega procesa širitve.

Na ravni posameznih zavarova-
nih območij so vse enote strogo 

Prostorska konfiguracija 
zavarovanega območja 
in njegovi atributi
Posamezne enote skupne celote 
transnacionalnega območja mora-
jo biti ustrezne velikosti in delovati 
kot zaključena funkcionalna enota, 
tako da v celoti predstavljajo ekolo-
ške procese, strukture in funkcije, ki 
podpirajo njihovo izjemno univerzal-
no vrednost. Zato mora vsaka enota 
meriti vsaj 50 ha. Transnacionalno 
območje ima opredeljenih sedem 
lastnosti, katerih zaščita in ohranja-
nje sta temeljna cilja upravljanja:
1.	bukovi gozdovi, prepuščeni 

naravni evoluciji (v veliki meri 
nedotaknjeni s strani človeka);

2.	 starodavnost/značilnosti 

Slika 2: Pragozd Krokar in gozdni rezervat Borovec (vplivno območje).
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širitev ekoloških koridorjev, vključu-
joč starodavne in prvobitne bukove 
gozdove, znanstvenoraziskovalne 
dejavnosti, izobraževanje o okolju 
in ozaveščanje o pomenu starodav-
nih in prvobitnih gozdov ter traj-
nostni rabi naravnih virov v širših 
regijah zavarovanih območij. Orga-
nizacija upravljanja temelji tako na 
načelih od zgoraj navzdol (angleško 
top-down) kot od spodaj navzgor 
(angleško bottom-up), slednji lahko 
izhajajo iz lokalnih skupnosti in dru-
gih relevantnih deležnikov v okolici 
določenega območja (Structure of 
the Integrated Management System 
... 2023).

Z večanjem števila enot in vključe-
nih držav sta se povečevali tudi kom-
pleksnost in potreba po izboljšanju 
sistema upravljanja. Države pogod-
benice so podpisale skupno izjavo o 
nameri (Joint Declaration of Intent 
2019), s katero izražajo namero za 
izvajanje skupnih načel in ciljev na 
podlagi opredeljene izjemne uni-
verzalne vrednosti transnacionalne 
svetovne dediščine. V njej so zave-
zane k implementaciji integriranega 
sistema upravljanja, katerega glavni 
namen je zagotoviti ter učinkovi-
to in dolgotrajno zaščititi serijsko 
dediščino bukovih gozdov. Obenem 
so naslovljeni tudi vzdrževanje in 

Varovalna cona je razdeljena na dve 
podconi, varovalni pas P (angleško 
protection buffer), ki se razprostira 
neposredno ob meji enote, z naj-
manjšo predlagano širino 100 m 
in ima strog režim upravljanja, ter 
varovalni pas L (angleško landsca-
pe buffer), ki opravlja tako povezo-
valno kot širšo funkcijo ohranjanja 
pokrajine. Upravljanje v tej podconi 
je usmerjeno v ohranjanje in krepi-
tev ekološke povezljivosti, varovanje 
mezoklimatske blažilne sposobnosti 
ter zaščito integritete okoliških goz-
dov. To vključuje uporabo trajno-
stnih sistemov gospodarjenja z goz-
dovi, ki ohranjajo poznosukcesijske 
strukture, odmrlo lesno biomaso, 
naravno regeneracijo in habitatna 
drevesa ter obenem preprečujejo 
infrastrukturni razvoj, ki bi ogrozil 
ekološko povezljivost ali svojstven 
pokrajinski značaj. Čeprav delitev 
varovalnega pasu na podcone ni 
obvezna, je priporočljiva v prime-
rih, ko so vplivna območja obsežna 
in enoten režim upravljanja znotraj 
varovalnega pasu ne more hkratno 
zagotoviti zahtevanih varovalnih, 
povezovalnih in pokrajinsko-ohrani-
tvenih učinkov (Minor Modificati-
ons to the Boundaries ... 2022).

Transnacionalno upravljanje 
svetovne naravne dediščine 
bukovi gozdovi
Med letoma 2007 in 2011 transna-
cionalno območje svetovne dediščine 
bukovih gozdov ni imelo skupne-
ga upravljanja. S prvo širitvijo in 
pridružitvijo Nemčije je ta začela 
koordinirati aktivnosti. Leta 2018 je 
koordinacijo prevzela Avstrija in leta 
2021 Belgija.
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NUS CZ NUS DE NUS ES NUS FR NUS AL NUS IT

NUS MK NUS PL NUS RO NUS SL NUS SK NUS UA

NUS BE NUS BH NUS BG NUS CH

Skupni upravni odbor 
s predstavniki vseh 18 držav članic

Stalni sekretariat
SLOVAŠKA, AVSTRIJA, BELGIJA

TEMATSKI STROKOVNJAKI IN DELOVNE SKUPINE
51 upravljalskih enot zaščitenih območij

Slika 3: Shema upravljanja Unescove svetovne dediščine starodavni in prvobitni 
bukovi gozdovi Karpatov in drugih delov Evrope (prevod in priredba: Polona 
Zakrajšek, 2025).
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sporazumom razdeljene naloge. Vsa-
ka izmed 18. držav pogodbenic lah-
ko predlaga svojo državno članico v 
sekretariatu, kjer je istočasno lahko 
do pet držav. Države članice so dol-
žne svojo nacionalno operacijsko 
enoto financirati z lastnimi viri. Med 
letoma 2024 in 2027 mu predseduje 
Slovaška (Structure of the Integrated 
Management System ... 2023). Nalo-
ge stalnega sekretariata so organizira-
ne v šestih stebrih:
1.	koordinacija in podpora 

(Slovaška),
2.	krepitev zmogljivosti (Avstrija),
3.	komunikacija in 

mreženje (Slovaška),
4.	 zunanje zbiranje 

sredstev (Belgija),
5.	 raziskovalne dejavnosti in 

monitoring (Avstrija),
6.	 vključevanje skupnosti 

in regij (Slovaška).

območij, s podporo tematskih sve-
tovalcev. Nacionalna usmerjevalna 
skupina je odgovorna za koordinacijo 
nacionalnih enot transnacionalnega 
območja, obenem pa je povezava med 
nacionalnimi enotami in skupnim 
upravnim odborom.  Udeležuje se 
srečanj skupnega upravnega odbora 
in na njih predstavlja svoje interese, 
opravlja pa še nekatere druge naloge 
(Structure of the Integrated Manage-
ment System ... 2023).

Z namenom učinkovite in usklajene 
organizacije, administracije in koor-
dinacije aktivnosti na transnacional-
ni ravni je bil leta 2024 ustanovljen 
trilateralni stalni sekretariat, kate-
rega članice so trenutno Slovaška, 
Belgija in Avstrija s svojimi nacional-
nimi operacijskimi enotami. Stalni 
sekretariat je koordinacijski organ, 
države članice imajo z medsebojnim 

Glavno telo za sprejemanje odločitev 
je skupni upravni odbor (angleško 
Joint Management Committee), sesta-
vljen iz predstavnikov vseh držav pod-
pisnic. Za sprejemanje odločitev velja 
konsenz, pri čemer ima vsaka država 
članica en glas. Skupni upravni odbor 
se sestane dvakrat letno, enkrat v živo 
in enkrat prek spleta. Njegovo predse-
dovanje na podlagi rotacijskega siste-
ma vsako leto prevzame ena od držav 
članic. Predsedujoča država je dolžna 
organizirati srečanji skupnega uprav-
nega odbora.

Vsaka država ima z namenom zagota-
vljanja politične podpore in participa-
cije na lokalni in državni ravni svojo 
nacionalno usmerjevalno skupino 
(angleško National Steering Group). 
Njeni člani so predstavniki z nacional-
ne ravni (odgovorno ministrstvo) in 
predstavniki upravljalcev zavarovanih 

Slika 4: Krokar (foto: Miha Varga).



GEOGRAFSKI OBZORNIK • 3-4/2025  |  55

STARODAVNI IN PRVOBITNI BUKOVI GOZDOVI

drevesne vrste so bukev (87 %), jelka 
(9 %) in gorski javor (Acer pseudopla-
tanus L., 4 %). Znotraj rezervata je 
lesna zaloga za leto 2024 741,87 m3/
ha, od tega na živa drevesa odpade 
592,95 m3/ha, na mrtva drevesa pa 
148,92 m3/ha (GGN GGE Ravne 
2025). Mrtva lesna zaloga predstavlja 
20 % skupne lesne zaloge, kar so nad-
povprečno velike vrednosti in so izje-
mnega pomena za ohranjanje visoke 
stopnje biodiverzitete ter številnih 
indikatorskih vrst, kot so bukov koz-
liček (Rosalia alpina), belohrbti detel 
(Dendrocopos leucotos) in podobne. 
Pragozd Krokar je trenutno v pozni 
zreli fazi svojega razvoja (GGN GGE 
Ravne 2025).

Širše območje Krokarja zaradi ohra-
njenosti biotopov velja za pomemben 
ter izjemno pester življenjski prostor 
divjadi in številnih zavarovanih vrst. 
Znano je po zimovališčih in velikih 
koncentracijah jelenjadi, prisotnosti 
vseh treh velikih zveri (medved, volk, 
ris) ter številnih kvalifikacijskih vrst 
Nature 2000, kot so poleg velikih 

Podnebje je zmerno celinsko, z letno 
višino padavin širšega območja okrog 
1500 mm in povprečno letno tempe-
raturo zraka 7 °C. Povprečne julijske 
temperature zraka se običajno gibljejo 
med 16 in 18 °C, zime pa so hladne, 
s povprečnimi januarskimi tempe-
raturami zraka pod lediščem (od ‒2 
do 0 °C). Na območju Borovške gore 
letna višina padavin doseže tudi do 
2000 mm (Atlas okolja 2025).

Gozdove pragozda Krokar lahko opi-
šemo kot prehodne med preddinar-
skim gorskim bukovim gozdom in 
dinarskim jelovo-bukovim gozdom, 
v njih pa prevladujeta bukev (Fagus 
sylvatica L.) in jelka (Abies alba Mill.). 
Znotraj samega pragozda se pojavlja 
pet skupin gozdnih rastišč: jelovo-
-bukovi gozdovi (Omphalodo-Fage-
tum), ilirski bukovi gozdovi (Arunco-
-Fagetum), srednjeevropski kisloljubni 
bukovi gozdovi (Lamio orvalae-Fage-
tum), gorski bukovi gozdovi (Stellario 
montanae-Fagetum) in subalpinski 
bukovi gozdovi (Allio victorialis-Fage-
tum) (Accetto 2002). Prevladujoče 

Stalni sekretariat je med drugim 
odgovoren za koordinacijo in skupno 
poročanje Unescu, pripravo smernic, 
udeležbo in predstavništvo na med-
narodnih srečanjih in podobno. Na 
podlagi odločitev Odbora za svetovno 
dediščino in drugih prioritetnih nalog 
stalni sekretariat sestavi letni načrt, ki 
je na zasedanju skupnega upravnega 
odbora s pričakovanimi sprememba-
mi potrjen za leto vnaprej.

Primera iz Slovenije: 
Krokar in Snežnik
Vsaka izmed 93 enot transnacional-
nega serijskega območja Svetovne 
dediščine bukovih gozdov k celoti 
izjemne univerzalne vrednosti prispe-
va s svojimi značilnostmi. V Sloveniji 
sta bili leta 2017 na seznam Unescove 
svetovne dediščine vpisani dve enoti, 
Krokar in Snežnik, ki sta v nadaljeva-
nju podrobneje predstavljeni.

Krokar
Gozdni rezervat pragozd Krokar je 
v jugovzhodni Sloveniji, v objemu 
kočevskih gozdov. Gre za ostanek 
ohranjenih pragozdnih sestojev na 
območju Borovške gore. Pragozd 
Krokar obsega 74,5 ha prostrano 
območje na visoki kraški planoti, 
na nadmorski višini med 840 in 
1170 m (Atlas okolja 2025). Leži 
na stičišču dinarskih, preddinarskih, 
subpanonskih in submediteranskih 
fitogeografskih regij. Razprostira se 
v tipični kraški pokrajini, kjer pre-
vladujejo triasni in jurski apnenci ter 
dolomiti (Osnovna geološka karta 
2025). Za območje so značilne šte-
vilne kraške oblike brez površinskih 
tekočih voda, ki se pojavijo le ob 
večjih deževjih.

Slika 5: Krokar (foto: Miha Varga).
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Prav tako je prepovedano nabira-
ti gozdne sadeže, plodove in zelišča 
(Uredba ... 2005). Znotraj gozdnega 
rezervata Borovec sta tudi dve gozdni 
učni poti (Borovška naravoslovna pot 
ter Pragozdna pot Krokar), s katerih 
lahko iz neposredne bližine občudu-
jemo in preučujemo vso prvinskost in 
izjemnost pragozda Krokar.

Pragozd Krokar velja za izjemno 
pomembno ledenodobno zatočišče. 
Prav to je največja dodana vrednost, 
zaradi katere je bil vpisan na Unes-
cov seznam svetovne dediščine. Širše 
območje Krokarja, celotna Borovška 
gora, je bilo pred zadnjo ledeno dobo 
zaradi geomorfoloških in klimatskih 
značilnosti pomemben refugij, kjer 
je ledeno dobo preživela tudi bukev. 
Po umiku ledu pred približno 12.000 
leti se je bukev od tu začela širiti proti 
severu Evrope. Na podlagi genetskih 
raziskav je bilo ugotovljeno, da poleg 
celotne Slovenije tudi večji del buko-
vih gozdov srednje Evrope (sedanje 
Avstrija, severna Italija, Švica, Nemči-
ja, države Beneluksa, Danska, Češka) 
vsebuje Krokarjev genetski zapis 
(Magri in sodelavci 2006).

Snežnik
Gozdni rezervat Snežnik je s površi-
no 794 ha največji gozdni rezervat v 
Sloveniji. Snežnik je visoka kraška 
planota na dinarskem območju jugo-
zahodne Slovenije, katere najvišji 
vrh (Veliki Snežnik, 1796 m) je tudi 
najvišji slovenski vrh zunaj alpskega 
območja. Z Velikega Snežnika se raz-
gled odpira na vse strani: proti severu 
čez Javornike vse do Alp, proti jugu 
čez Gorski kotar do Kvarnerskega 
zaliva, proti vzhodu čez Notranjska 

načrtu, izdelanem za obdobje 1961–
1970 (GGN GGE Ravne 2025). 
Od leta 2005 je kot gozdni rezervat 
zavarovan po Uredbi o varovalnih 
gozdovih in gozdovih s posebnim 
namenom (Uredba ... 2005). Od leta 
2017 je vpisan na seznam Unescove 
svetovne naravne dediščine (Nomina-
tion Dossier 2017).

Vzhodni in južni del rezervata ome-
jujejo pobočja, ki se strmo spušča-
jo v dolino Kolpe. Gozdni rezervat 
pragozd Krokar s treh strani obkroža 
gozdni rezervat Borovec (47,9 ha), 
na južni strani pa je omejen z pre-
padnimi varovalnimi gozdovi. Goz-
dni rezervat Borovec je tudi vplivno 
območje pragozda Krokar, ki ima zelo 
strog varovalni režim. To pomeni, da 
je vstop vanj strogo prepovedan, razen 
z izrecnim dovoljenjem Ministrstva za 
kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano. 
Gozdni rezervat Borovec ima blaž-
ji varovalni režim, tako da je vstop 
vanj možen le po uradnih označenih 
poteh, prepovedane pa so vse druge 
oblike rekreacije, razen pohodništva. 

zveri planinski orel, sokol selec, sever-
na sova, uralska sova, črni detel, belo-
hrbti detel, divji petelin in bukov koz-
liček (GGN GGE Ravne 2025).

Zaradi svojskih geomorfoloških in 
geoloških lastnosti (razgiban apnen-
čast kraški relief, pomanjkanje povr-
šinske vode, plitke prsti), območje ni 
nikoli imelo pomembnejše kmetijske 
vloge in je bilo zelo redko poseljeno. 
Na širšem območju pragozda Krokar 
je bil človekov vpliv v preteklosti zelo 
šibak. Zato so se tukaj ohranile velike 
sklenjene površine neokrnjenih goz-
dov. Dodaten razlog, da so se tukaj 
gozdovi ohranili v svoji primarni obli-
ki, je bilo dejstvo, da je bilo v prete-
klosti območje Goteniške gore zaseb-
no lovišče v lasti Ortenburžanov in 
pozneje Auersbergov, zato vstop tudi 
lokalnim prebivalcem ni bil dovoljen.

Pragozd je dobil ime po vrhu Kro-
kar (1122 m), ki se vzpenja znotraj 
zavarovanega območja. Prva uradna 
omemba Krokarja z nazivom pragozd 
je navedena v gozdnogospodarskem 

Slika 6: Snežnik (foto: Miha Varga).
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po kateri je gora dobila ime. Kamnin-
ska podlaga je karbonatna, s številni-
mi jamami, brezni in drugimi zna-
čilnimi kraškimi oblikami ter skoraj 
brez površinskih voda. Območje 
Snežnika je bilo v preteklosti ledeni-
ško preoblikovano, zato imajo tipični 
ledeniški pojavi (na primer morene) 
pomembno vlogo pri večji geodiver-
ziteti območja, kar pomembno vpliva 
tudi na pestrejšo biodiverziteto. Na 
tem območju se pojavljajo tudi šte-
vilne depresije, kjer so se izoblikovala 
mrazišča, ki se od okolice razlikujejo 
po temperaturnem obratu in izraziti 
mraziščni vegetaciji, smrekovju in na 
dnu ruševju.

gozdove krčili in požigali. Večina sne-
žniških gozdov je tako že davno izgu-
bila pragozdni značaj (GGN GGE 
Gomance 2020).

Snežniška planota je izrazita naravna 
prepreka med primorskimi in celin-
skimi pokrajinami. Velike nadmorske 
višine narekujejo gorske podnebne 
značilnosti z vplivi iz Sredozemlja in 
celinskih območij. Dolgoletno letno 
povprečje padavin je več kot 3100 
mm (Atlas okolja 2025), pri čemer jih 
večina pade v jesenskem času ter pozi-
mi v obliki snega. Prav sneg in nje-
gova dolgotrajna prisotnost (pogosto 
tudi še v juniju) je svojska okoliščina, 

podolja do sten nad dolino Kolpe in 
proti zahodu čez dolini Reke in Pivke 
do Slavnika.

Prva uradna zavarovanja več manj-
ših zemljišč na območju sedanjega 
rezervata so bila na pobudo Dušana 
Mlinška kot botanični rezervat vzpo-
stavljena leta 1964. Leta 1988 je bil 
pod vodstvom Živana Veseliča obli-
kovan večji gozdni rezervat, ki obsega 
celotno območje Snežnika. Skupaj z 
drugimi gozdnimi rezervati v Sloveni-
ji je od leta 2005 zavarovan z Uredbo 
o varovalnih gozdovih in gozdovih s 
posebnim namenom. Gozdni rezer-
vat Snežnik je razdeljen na dva dela. 
Severni del (kamor spada tudi Veliki 
Snežnik) ima blažji varovalni režim, 
južni del pa strožjega.

Za Snežniško planoto so značilni 
obširni sklenjeni gozdovi. Prvi jo je 
opisal že Janez Vajkard Valvasor v Sla-
vi Vojvodine Kranjske. Skupaj z Gor-
skim kotarjem in Kočevskimi gozdovi 
sestavlja eno od največjih sklenjenih 
gozdnih površin v Evropi, ki ima izje-
mno pomembno ekološko in ekosis-
temsko transnacionalno oziroma kar 
kontinentalno vlogo tudi za številne 
ogrožene živalske in rastlinske vrste.

V preteklosti sečnja lesa ni bila glavni 
vir dohodka ne za lastnike gozdov ne 
za lokalno prebivalstvo. Še v 18. sto-
letju so bili glavni dohodki iz snežni-
ških gozdov bukov žir, lov na polhe, 
kresilne gobe in pepelika, ki so jo pri-
delovali iz bukovega lesa. Pomemben 
vir zaslužka so bili tudi travniki in 
gozdna paša, saj so semkaj pastirji iz 
Istre in Kvarnerja vsako leto prignali 
na stotine ovac. Za potrebe paše so 

Slika 7: Snežnik (foto: Miha Varga).
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dejavnikov, kot so podnebne spre-
membe in opuščanje paše, vplivajo na 
širitev bukve v višje nadmorske viši-
ne ter postopno izpodrivanje ruševja 
(Nomination Dossier 2017).

Sklep
Unescova svetovna dediščina Staro-
davni in prvobitni bukovi gozdovi 
Karpatov in drugih delov Evrope je 
edinstven primer transnacionalnega 
sodelovanja pri ohranjanju Unescove 
svetovne naravne dediščine. Izjemna 
univerzalna vrednost, ki temelji na 
kriteriju (ix), se odraža v ohranjenih 
ekoloških procesih in izjemni prilago-
dljivosti evropske bukve pri postglaci-
alni širitvi po celi Evropi, v procesu, ki 
še vedno poteka. Bukev prevladuje v 
raznolikih okoljskih razmerah gozdov 
zmernega pasu, zato je edinstven pri-
mer globalnega pomena. Ohranjanje 
preostankov starodavnih in prvobi-
tnih bukovih gozdov je torej ključne-
ga pomena.

Na primeru enot Krokar in Snežnik 
lahko prepoznamo, kako vsaka posa-
mezna enota prispeva k skupni celoti 
območja Unescove svetovne dediščine 
bukovih gozdov. Za njihovo dolgo-
trajno in učinkovito upravljanje so 
potrebni sodelovanje med državami 
pogodbenicami, krepitev zmogljivo-
sti upravljalcev zaščitenih območij, 
usklajena monitoring in znanstveno-
raziskovalne aktivnosti ter ustrezna 
komunikacija in sodelovanje z lokal-
nimi skupnostmi. Bukovi gozdovi 
kot Unescova svetovna dediščina 
tako ostajajo neprecenljiv laboratorij 
in simbol uspešnega mednarodnega 
sodelovanja pri ohranjanju naravne 
dediščine za prihodnje generacije.

lynx), ki so na tem območju stalno 
prisotne. Med zavarovanimi pticami 
je treba izpostaviti divjega petelina 
(Tetrao urogallus), gozdnega jereba 
(Bonasia bonasia), malega skovika 
(Otus scops), koconogega čuka (Aego-
lius funereus), kozačo (Strix uralen-
sis), črno žolno (Dryocopus martius), 
pivko (Picus canus), triprstega detla 
(Picoides tridactylus) in belohrbtega 
detla (Dendrocopos leucotos). V snežni-
ških gozdovih živita tudi zavarovana 
bukov kozliček (Morimus funereus) in 
alpski kozliček (Rosalia alpina), ki sta 
pomembna indikatorja visoke stopnje 
biodiverzitete ter zadostne količine 
odmrle lesne mase. Pomembna ende-
mična rastlinska vrsta, ki uspeva le na 
Snežniku, je dinarska smiljka (Cerasti-
um dinaricum), ki uspeva na karbona-
tih v subalpinskem pasu, predvsem na 
meliščih in kamnitih tratah. Vrsta je 
ogrožena zaradi zaraščanja z ruševjem 
(GGN GGE Gomance 2020; GGN 
GGE Leskova dolina 2024).

Glavna posebnost, zaradi katere je bil 
rezervat uvrščen na seznam Unescove 
svetovne dediščine, so bukovi goz-
dovi, ki na Snežniku tvorijo zgornjo 
gozdno mejo. V drugih evropskih 
gorstvih tovrstnih gozdov ni, saj zgor-
njo gozdno mejo sestavljajo gozdovi 
macesna in smreke. Izpostavljenost 
gorskim razmeram (nižje temperatu-
re, obilna namočenost, močni vetro-
vi, dolgotrajna in obilna snežna ode-
ja) so močno vplivale tudi na razvoj 
bukve. Ta je v primerjavi z bukvami 
nižje ležečih gozdov občutno nižja 
in tanjša. Raste v grmičastih, zavitih, 
skrivenčenih in »sabljastih« oblikah. 
Na območju Snežnika lahko opazuje-
mo tudi, kako kombinacija različnih 

Na območju gozdnega rezervata Sne-
žnik prevladuje devet gozdnih združb, 
ki so razvrščene v štiri skupine rastišč. 
V rastišče gorska, zgornjegorska in 
subalpinska bukovja na karbonatnih 
in mešanih kamninah spadajo nasle-
dnje gozdne združbe: primorsko gor-
sko bukovje (Lamio orvale-Fagetum 
var. geogr. Sesleria autumnalis), dinar-
sko zgornjegorsko bukovje s platano-
listno zlatico (Ranunculo platanifolii-
-Fagetum orvaletosum v. g. Calamintha 
grandiflora) in dinarsko subalpinsko 
bukovje (Polysticho lonchitis-Fagetum 
var.geogr. Allium victorialis). V manj-
šem obsegu sta zastopani tudi skupi-
ni rastišč jelovo bukovje (z gozdnima 
združbama dinarsko jelovo bukovje s 
spomladansko torilnico ‒ Omphalo-
do-Fagetum typicum in dinarsko jelo-
vo bukovje z gozdnim planinškom 
‒ (Omphalodo-Fagetum homogyneto-
sum) ter toploljubno bukovje (pri-
morsko bukovje ‒ Seslerio autumna-
lis–Fagetum typicum). Skupini rastišč 
jelovja in smrekovja na karbonatnih 
in mešanih kamninah (dinarsko jelov-
je na skalovju z zaveščkom ‒ Necke-
ro–Abietetum in dinarsko mraziščno 
smrekovje ‒ Picetum subalpinum 
dinaricum) se pojavljata predvsem 
v mraziščih in sta eni od rastlinskih 
posebnosti snežniške planote (GGN 
GGE Gomance 2020; GGN GGE 
Leskova dolina 2024).

Snežniško-javorniški gozdovi so v 
celoti v območjih Natura 2000, kjer 
je zaščitenih kar 12 vrst ptic in 15 
drugih živalskih vrst ter sedem goz-
dnih habitatnih tipov. So pomemben 
življenjski prostor vseh treh velikih 
zveri, rjavega medveda (Ursus arc-
tos), volka (Canis lupus) in risa (Lynx 
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